00581国际法形考参考答案
形考1
题目顺序为随机，请根据题目开头关键词查找（或按快捷键Ctrl+F输入题目中的关键词，不要输入整个题目）
选择题：
题目：从国家结构形式上看，美国是（ ）
答案：复合国
题目：对中华人民共和国的承认，属于对（ ）的承认。
答案：新政府
题目：各国采用（ ）的方式将国际法纳入国内法，使其在国内得以适用。
答案：采纳或转化
题目：根据保护条约将本国重要的国际事务交由保护国管理，但可以在保护条约所允许的范围内自行处理某些对外事务的国家被称为（ ）。
答案：被保护国
题目：关于不动产的国家继承，应适用( )。
答案：随领土转移原则
题目：关于国家管辖豁免问题，（ ）立场在19世纪初得到英美等国的司法判例的确认，19世纪末叶以前一直得到几乎所有西方国家的司法实践和学者的普遍支持。
答案：绝对主义
题目：关于国家管辖豁免问题，（ ）立场在19世纪末期由比利时和意大利等国的司法判例正式确认。
答案：限制主义
题目：关于国家行使自卫权，下列哪个说法是正确的？（ ）。
答案：可以单独自卫，也可以集体自卫
题目：国际法编纂的意义在于( )。
答案：使国际法法典化
题目：国际法的官方编纂始于（ ）
答案：19世纪
题目：国际法的基本原则具有强行法的性质，这表明( )。
答案：国际法的基本原则均应具备强行法的各种条件和特征
题目：国际法基本原则的特征之一是各国公认，这意味着( )。
答案：一国不能创造国际法
题目：国际法基本原则有（ ）
答案：强行法性质
题目：国际法上的承认在承认国与被承认国之间引起一系列法律后果，下列哪个说法是正确的( )。
答案：建交是承认的一种表现形式
题目：国际法委员会于（ ）年经选举正式成立。
答案：1948
题目：国际法优先说的著名代表人物是( )。
答案：美国的凯尔森
题目：国家的核心构成要素是（ ）。
答案：主权
题目：国家可以自由决定与其他国家缔约、建交、结盟或进行其他往来，不受他国或国际组织的支配和任何形式的干涉，这是国家（ ）的体现。
答案：独立权
题目：国家领土自然划界的方法有（ ）
答案：以山为界
题目：既有国家对新国家给予不完全的、有限的、临时的承认，叫做（ ）。
答案：事实上的承认
题目：甲国发生的叛乱运动已经被甲国政府和国际社会承认为叛乱团体。该叛乱在其控制的一些地区，强行掠夺或占用外国侨民和外国国家的财产。下列关于甲国政府是否承担责任的说法哪个是正确的？
答案：不承担责任
题目：前苏联解体后，1992年1月3日，中国与哈萨克斯坦共和国发表建交联合公报，这是中国对一个（ ）的承认。
答案：新国家
题目：确定国际法主体资格的条件之一是（ ）
答案：有承受国际法上权利和义务的能力
题目：确定现代国际法基本原则的基本文件是（ ）。
答案：《联合国宪章》
题目：确立南极法律制度的基本条约是（ ）。
答案：南极条约
题目：确立现代国际法基本原则的最重要的国际条约是（ ）。
答案：《联合国宪章》
题目：首先提出和平共处五项原则的国家是（ ）
答案：中国、印度和缅甸
题目：学者对国家承认的效果的研究从理论上提出了两种主张，其中之一是（ ）
答案：宣告说
题目：一国的部分领土脱离母国，建立一个或一个以上的新的国家被称为（ ）。
答案：分离
题目：由若干地方行政区域组成的拥有统一主权的国家被称为（ ）。
答案：单一国
题目：在（ ）的情况下，一国违反其国际义务的行为可以不被视为国际不当行为。
答案：报复他国
题目：在国家继承中，部分领土割让或某附属领土并入某一既有国家时，适用（ ），即被继承国参加的条约自国家继承日期停止对继承所涉领土失效，而继承国参加的条约则同时对该领土生效，除非该条约对该领土的适用不符合条约的目的和宗旨或者根本改变实施条约的条件。
答案：移动条约界域原则
题目：在国家继承中，与被继承国对继承所涉领土的活动有关的被继承国的国家动产应转属继承国，叫做（ ）。
答案：领土实际生存原则
题目：最先把国际法著作系统的译成中文的人是( )。
答案：丁韪良
题目：作为国际法渊源之一的国际习惯是指( )。
答案：习惯国际法
题目：不干涉内政原则包括( )。
答案：一国不得以经济的方法迫使另一国服从；民族自决权不受外国势力干涉
题目：承担国家责任的行为国负有 （ ）的义务
答案：停止不当行为；承诺并保证不重犯；补偿损害后果
题目：传统国际法学界在国际法的效力依据问题上所形成的主要学派有( )。
答案：格老秀斯派；自然法学派；实在法学派
题目：对国际法的效力依据，新自然法学派提出了( )。
答案：社会连带学说；规范法学说
题目：各国在使国际法在其国内适用的方式上一般采用的方法是( )。
答案：采纳；转化
题目：根据《南极条约》的规定，各国可以在南极进行( ) 。
答案：自由考察；建立科学研究站
题目：关于《联合国宪章》，下列哪几种说法是正确的( )。
答案：于1945年通过并生效；是迄今为止国际上最重要的一个国际条约；截至2001年它有189个缔约国
题目：关于国际法的 一般法律原则 ，下列那种说法是正确的( )。
答案：它是国际法的渊源；它是各国法律体系中共有的原则
题目：关于国际法效力依据问题，持实在法学派观点的的学者包括（ ）。
答案：奥本海；李斯特；宾刻舒克
题目：关于国际法效力依据问题，新实在法学派提出（ ）。
答案：政策定向说；权力政治说
题目：关于国际法效力依据问题，新自然法学派提出（ ）。
答案：社会连带学说；规范法学说
题目：关于国际法与国内法的关系，理论上有几种学说？（ ）
答案：国际法和国内法平行说；国际法优先说；国内法优先说
题目：关于争取独立的民族的国际法的主体地位,下列哪种说法正确的( )。
答案：它不是国家但类似国家；其享有的民族自决权是其取得国际法主体地位的主要依据
题目：国际法的基本原则( )。
答案：各国必须遵守；各国不得以条约改变之；适用国际法的一切领域中
题目：国际法的特征包括 （　　　）。
答案：国际法主要调整国家之间的法律关系；国际法的创立方式是国际法主体特别是国家间的协议；国际法依靠国家 采取单独和集体措施得到强制执行
题目：国际法的直接渊源包括( )。
答案：国际条约；国际习惯；一般法律原则
题目：国际法主体的构成要件包括：（ ）。
答案：能独立进行国际交往和参加国际法律关系；能直接承受国际法上的权利和义务；有国际求偿能力
题目：国际条约的缔结者可以是( )。
答案：国家；联合国
题目：国际习惯形成的证据资料一般可以通过下列情况得到( )。
答案：国家的内部行为；国家的外交实践；国际组织的实践
题目：国际习惯形成所具备的要素包括：（ ）
答案：国际法主体接受为法律；国家接受为法律；有一般实践和通例存在；经过系统编纂
题目：国家边界的形成有哪几种情况：（　　　）
答案：历史形成边界；条约划定边界；继承原国家边界
题目：国家的构成要素包括（ ）
答案：居民；领土；政府；主权
题目：国家是国际法的主要主体是因为( )。
答案：国家有国际法上完全的权利能力和行为能力；国家是国际法的主要的调整对象；国家是国际法的主要的创造者
题目：甲国和乙国合并成为丙国,下列选项中哪些属于丙国政府应该继承的债务?
答案：甲国政府向丁国政府所贷款项；甲国政府关于甲国南方省水利项目向丁国政府所贷款项
题目：可以被视为国际法的辅助渊源的选项包括（ ）。
答案：权威公法学家学说；国际组织的决议
题目：可以确立国际法原则的辅助资料有( )。
答案：国际法院的司法判例；国际仲裁庭的裁决；权威公法学家的学说；国际组织的决议
题目：某国是实行三权分立制的国家。下列哪些部门作出的行为被认为是国家行为？
答案：立法机关；行政机关；司法机关；军队
题目：属于国际法的直接渊源的选项包括( )。
答案：国际惯例；一般法律原则；国内判例
题目：我国在处理国际法与国内法关系上的总的原则是( )。
答案：严格履行国际义务；条约与我国法律抵触时条约优先；条约与宪法不一致时宪法优先；适用国际惯例不得违反我国公共利益
题目：下列哪几项属于限制领土主权的方式 ( )？
答案：共管；国际地役
题目：下列哪些行为属于国家行为？( )
答案：外交代表在国外与其职务有关的行为；实际代表国家行事的人在执行公务时的行为；别国或国际组织交由国家支配的机关的行为
题目：下列哪些选项属于国际法基本原则？（　　）
答案：国际主权平等原则；不干涉内政原则
题目：下列哪些选项属于国际法原则宣言中的七项原则 ( ) 。
答案：互相尊重主权和领土完整；不使用武力威胁或使用武力；和平解决国际争端；各民族权利平等与自决
题目：下列哪些选项中的领土变更方式是现代国际法所承认的？（ ）
答案：美国从法国购买路易斯安娜州；中国恢复对澳门行使主权；德国萨尔区居民投票决定该地区主权归属
题目：下列哪些债务不属于国家继承的范围( )。
答案：地方债务；恶债
题目：下列权利属于国家的基本权利的有：（ ）
答案：独立权；自卫权；平等权；表决权
题目：下列属于传统国际法上的领土取得与变更的方式有( )。
答案：先占；时效；添附；割让
题目：下列属于单一制国家的有（　　　）．
答案：中国；俄罗斯
题目：下列属于复合国的国家有（　　　）
答案：美国；前苏联
题目：下列属于排除一国国际行为不当性的情况有 （　　　　）
答案：同意；不可抗力；自卫
题目：现代国际法承认的领土变更方式包括( ) 。
答案：添附；全民投票；自愿割让
题目：现代国际法的发展表现在哪些方面？（ ）
答案：国际法主体的增加；国际法调整对象和范围的扩大；国际法的领域和内容的新变化；国际法的全面系统编纂
题目：现代国际法的主体包括( )。
答案：国家；争取独立的民族；政府间的国际组织
题目：现代领土变更的新方式包括( )。
答案：全民投票；恢复领土主权
题目：现今世界上的永久中立国有( ) 。
答案：瑞士；奥地利
题目：依照国际法，边界争端应通过( )方式解决。
答案：谈判；国际仲裁；国际司法程序
题目：以下哪几项关系属于国际法调整的对象？（ ）
答案：中国与美国的关系；政府间国际组织的关系
题目：引起国家继承的原因包括( )。
答案：国家领土割让；国家领土合并
题目：在被继承国灭失的情况下，被继承国参加的哪些条约一般不自动地拘束继承国( )。
答案：参加某一国际组织的条约；政治性的条约
题目：在近代国际法形成中起到重要作用的事件包括( ).
答案：威斯特伐里亚和会的召开；《威斯特伐里亚和约》的签订；格老秀斯《战争与和平法》的发表
案例分析题=======================
题目：1．?美国参议院通过“西藏问题”修正案
请分析，美国参议院通过 “西藏问题“修正案是否违反国际法？ 为什么？
答： 1987年,美国国会的少数议员,策动参,众两院通过欢迎达赖访美的决议,并且让达赖利用国会的讲坛发表鼓吹"西藏独立",分裂祖国,破坏民族团结的言论.同年10月6日,美国参议院通过了一项关于所谓"西藏问题"的修正案,颠倒是非,污蔑中国在西藏侵犯人权.对于美国国会少数人的恶劣行径,我们对相比表示极大的愤慨。
美国参议院通过的所谓"西藏问题"修正案涉及国际法的问题有以下几点:   
(一)所谓修正案是违反互不干涉内政原则的      
互不干涉内政原则是从国家主权原则引申出来的一项国际法的基本原则.它是指一国不准以任何借口干涉他国的内外事务,不准以任何手段强迫他国接受另一国的意志,社会政治制度和意识形态.西藏是我国领土不可分割的一部分,西藏人民是中华民族大家庭的成员之一.因此,有关西藏的任何问题都是中国的内部事务.别国是无权干涉的.而美国国会的少数人围绕所谓"西藏问题"所进行的一系列活动,都是对中国内政的粗暴干涉.任何国家或者任何人企图把西藏从中国分裂出去,都是中国政府和中国人民坚决反对的,也是永远不会得逞的.事实上,一百多年来,帝国主义者,殖民主义者都把他们的魔爪不断地伸向西藏,妄图把西藏从中国领土分裂出去,但是他们的阴谋始终未能得逞。
(二)所谓修正案侵犯了我国领土主权   
领土主权是国家主权原则的重要内容和表现.西藏是我国领土不可分割的一部分,当然处于中国主权管辖之下,这早已为世界各国所承认.现在,美国国会的所谓"西藏问题"的修正案,妄图把西藏从我国领土分裂出去,这就是破坏和分裂领土完整,侵犯我国领土主权。
(三)所谓修正案违背了美国承认的国际义务      
1972年2月28日中美在上海签署的联合公报中庄严宣布:"中美两国的社会制度和对外政策有着本质的区别.但是双方同意,各国不论社会制度如何,都应按尊重各国主权和领土完整,不侵犯别国,不干涉别国内政,平等互利,和平共处的原则来处理国与国之间的关系".中美之间签署的公报中所确定的权利和义务,对中美双双都具有法律拘束力.而美国国会关于"西藏问题"的修正案,严重地违背了美国在中美的联合公报中承担的义务.西藏问题是中国的内政,对西藏问题以何种方式来解决也是由中国决定的内部事务,绝不允许任何外国的干涉。

题目：2．荷花号案
请分析，土耳其对法国船员德蒙上尉进行刑事诉讼是否违反国际法原则？ 为什么？
答：并不违反国际法原则。  
(一)土耳其有权对法国船员德蒙上尉行使管辖权    按照国际法公海上航行的船舶受船旗国的排他性的管辖，这个原则同样适用于船舶碰撞事件。但是，船旗国的权利不能在其领土之外行使，除非国际惯例和国际条约有此类许可性规则。因此，如果在公海上的犯罪行为的效果及于一般悬挂他国旗帜的船舶，就必然适用在涉及到两个不同国家的领土时适用的同样原则，因而，国际法没有规则禁止犯罪结果地国家对罪犯行使管辖权。在公海上的一件犯罪行为的结果发生的另一外国船上，等于发生在该外国船的国籍国的领土上。在本案中，犯罪者法国船员德蒙上尉虽然身在法国船上，但所造成的后果则发生在土耳其船上，这就等于发生在土耳其领土上，因此，土耳其对法国船员德蒙上尉行使刑事管辖权并不违反国际法。   
(二)土耳其是维护国家领土主权    领土主权对任何一个国家来说十分重要。领土主权的实质是，任何国家未经一国作出明示的许可，是不得在该国领土上地使主权行为。同时，每个国家根据领土主权，有权把发生在国外的行动纳入其本国的立法和法制的范围之内，即一国把管辖权扩大到外国人在国外所作的，而其效果却发生在本国的犯罪行为，那么这个国家不能被认为是侵犯了根据国际法必须给予无条件尊重的外国国家的领土主权。因此，这个国家不是在外国领土上行使主权行为，而只是在自己领土上行使管辖权。根据《土耳其法典》第6条规定：任何外国人在国外犯下侵犯土耳其或土耳其臣民的罪行时，若土耳其法律规定该犯罪行为应受惩罚者，若此人在土耳其被捕，则应受惩办。所以，法院在承认根据国际法船旗国对于在公海上其船舶内所发生的每件事情都具有排他的管辖权的同时，又承认土耳其行使管辖权的合法性不是基于受害者的国籍而是基于犯罪行为的效果产生在土耳其船上，即产生在一个与土耳其领土相同的地方，在那里适用土耳其刑法是无可争议的。从所谓属地原则来看，土耳其执行其法律也是合法的。     
(三)本法对海洋法产生影响   本案判决后不久，国际上十分重视。1952年签署了有关对碰撞事件管辖的《布鲁塞尔公约》和1958年的《公海公约》。1982年第三次联合国海洋法会议通过的《海洋法公约》规定，在公海上航行的船舶受船旗国管辖。遇有船舶在公海上碰撞或任何其他航行事故涉及船长或任何其他为船舶服务的刑事或纪律责任时，对此种人员的任何刑事诉讼或纪律程序，仅可向船旗国或此种人员所属国的司法或行政当局提出。

题目：3．湖广铁路债券案
（1）中华人民共和国是否在美国享有豁免权？为什么？
（2）美国1976年的《国有主权豁免法》是否适用湖广铁路债券案？为什么？
（3）为什么说湖广铁路的债券是恶债？中华人民共和国政府是否有义务继承？为什么？
（1）答：享有。国家主权豁免是国际法的一项重要原则，其根据是联合国宪章所确认的国家主权平等原则。国家与国家之间是完全独立和平等的，任何一个国家不能对另一个国家行使管
辖的权利，一个国家的法院没有经过国家同意，不能受理以外国国家作为诉讼对象的案件。中国作为一个主权国家无可非议地享有司法豁免权。  
（2）答：不适用。美国颁布的《外国主权豁免法》只是一项国内法，该法规定国家的商业性行为不能享有主权豁免，那只是美国单方面的主张。在没有国际条约规定的情况下，一国通过其国内法单方面地剥夺它国的主权豁免是不适当的。  
（3）答："湖广铁路债券"实属恶债。因为这次借债是1911年，清朝政府为了维护其反动统治和镇压中国人民的辛亥革命，勾结在华划分势力范围的帝国主义列强决定加快修建铁路，由于财政危机只能向帝国主义借债，因此，我国政府理所当然地不予承认这一债务，这完全符合国际法原则，而且也为国际法实践所证明的。"恶意债务不予继承"，这是久已公认的国际法原则。所以中华人民共和国对于湖广铁路债券没有义务继承。

题目：4．光华寮案
(1)日本政府承认中华人民共和国政府是中国唯一合法政府后，日本的法院是否可以受理台湾当局代表中国的诉讼？为什么？
(2)日本京都地方法院1977年的最初判决是否符合国际法？为什么？
(3)1982年及其后日本各级法院对光华寮案的的判决或裁定是符合国际法的吗？为什么？
（1）答：不可以。因为台湾是中国领土的一部分，台湾当局只是中国的一个地方政府，不是一个事实上的政府，它不能以“中华民国”的名义对中国国家财产提出所有权之诉。
中国政府所要求的对他的承认是“逆条件的承认”,即凡承认中华人民共和国政府者，必须先承认台湾是中国领土的一部分；断绝与台湾当局的一切官方关系，承认中华人民共和国政府是代表中国的惟一合法政府。有关政府承认的国际法理论和实践表明，承认政府的效果是，对承认国来说，被承认国的已被取代的旧政府在法律上已丧失了代表该国的能力，应视为其已不复存在。因此，日本政府承认中华人民共和国政府是中国唯一合法政府后，“中华民国政府”已丧失了在日本法院的诉讼能力,日本法院受理台湾当局以“中华民国”的名义提起的诉讼,完全违反了国际法的承认制度。
（2）答: 日本京都地方法院于1977年9月16日对光华寮案的判决是正确的, 符合国际法。因为中华人民共和国建立后，其国家本身没有发生任何变化，国家的同一性也没有变，国际法主体依然如故，只是中华人民共和国政府取代了中华民国政府。所以，凡属于前政府的国家财产，完全由现政府全部继承是符合国际法和国际实践的。
（3）答：不符合国际法。原因有以下几点：
首先，日本法院受理台湾当局以“中华民国”的名义提起的诉讼，完全违反了国际法的承认制度。1972年日本是以条约的形式承认中华人民共和国政府为中国的唯一合法政府，从而使所承担的义务就更加明确。既然日本已经不再承认所谓的“中华民国”，那么台湾当局作为中国的一个地方政府就无权就光华寮提起诉讼。
其次 ，中日恢复邦交后，中华人民共和国驻日机构也对它进行了有效的监督管理，中国政府还曾拨款予以修缮。因此，无论从国际法上政府继承的理论，还是从对该寮的实际控制和管理情况看，光华寮都应该属于中华人民共和国政府所有。
总体来说，日本法院对光华寮案的审判具有严重的违法性，违反国际法原则，也违反中日两国间的有关协议。
形考2
题目顺序为随机，请根据题目开头关键词查找（或按快捷键Ctrl+F输入题目中的关键词，不要输入整个题目）
选择题：
题目：（　　）把危机国际民用航空机场安全的暴力行为定为犯罪。
答案：蒙特利尔公约的补充议定书
题目：( )不能行使紧追权。
答案：民用商船
题目：（ ）是指以海水退潮时离海岸最远的那条线做为领海的基线。
答案：正常基线法
题目：（ ）是指以在沿海岸向外凸出的地方或沿海岛屿的外缘上选定若干基点，然后将相邻的基点连成直线，形成沿海岸的坡折线。
答案：直线基线法
题目：（ ）于1609年发表了《海洋自由论》，论证了海洋不得为任何国家占有，也不应为任何国家控制，而应为各国自由利用。
答案：格老秀斯
题目：《国际民用航空公约》是( )年在( )签订的。
答案：1944 芝加哥
题目：《联合国海洋法公约》是在联合国主持下于1982年第( ) 次海洋法会议上通过的。
答案：三
题目：1702年，荷兰著名法学家（ ）在他发表的《海洋领有论》中提出把海洋区分为领海和公海，指出领海属沿岸国主权管辖，公海则不属于任何国家。
答案：宾刻舒克
题目：18世纪末开始，一些国家宣布的领海法令大体上都按照（ ）确定领海宽度。
答案：大炮射程论
题目：除群岛国的情形外，领海基线向陆一面的海域叫做（ ）。
答案：内水
题目：从国际法角度来看，只有曲入陆地的海域面积（ ）以湾口宽度为直径的半圆面积才称为海湾。
答案：等于或大于
题目：地面国家为了维护本国的经济利益，有权保留（ ）。
答案：国内运输权
题目：第一次海洋法会议于（ ）年在日内瓦召开。
答案：1958
题目：第一次确立了国家领空主权原则，奠定了航空法的基石的公约是 ）。
答案：巴黎公约
题目：第一个惩治危害国际民航安全的非法行为的国际公约是（　　）。
答案：东京公约
题目：对于发生在公海上的船舶碰撞或其他航行及船长或其他服务人员的刑事或纪律责任事项，由（ ）专属管辖。
答案：船旗国或有关人员所属国
题目：对于宽大陆架国家确定大陆架的宽度从领海基线量起最多可划到（ ）
答案：350海里
题目：各国军舰在公海上可命令从事海盗行为的嫌疑船停船而对其进行（ ）。
答案：登临检查
题目：根据《外层空间条约》和《月球协定》等文件的规定，各国可以（ ）。
答案：先占天体
题目：根据1971年《赔偿责任公约》的规定，发射国对其发射的空间实体在( )造成的损害应负有赔偿的绝对责任。
答案：地球表面
题目：根据国际实践，国家间的民用航空飞行的允许主要是通过双边航空协定实现的。我国与近（ ）个国家签订了航空协定。
答案：70
题目：公海自由制度意味着公海是( )。
答案：全人类的共同财富
题目：规定罪行发生地国对危害国际民航安全的非法行为具有管辖权的公约是（ ）。
答案：蒙特利尔公约的补充议定书
题目：国际法上的无害通过制度适用于( )。
答案：领海
题目：国际海底区域的资源属于（ ）
答案：人类共同继承财产
题目：国际海底区域是（ ）
答案：国家管辖范围之外的海床、海洋及其底土
题目：过境通行制度适用于( )。
答案：国际航行的海峡
题目：海岸同属一个国家，湾口宽度超过两岸领海宽度，沿海国在长期的历史中对其主张并连续行使主权且得到国际社会的默认的海湾，叫做（ ）。
答案：历史性海湾
题目：将 飞行中 定义为航空器从装载完毕，机舱外部各门均已关闭时起，直至打开任一机舱门以便卸载时为止的公约是（ ）。
答案：蒙特利尔公约的补充议定书
题目：领海最初称为领水，是意大利法学家（ ）于17世纪在《西班牙辩论》中提出的。
答案：真蒂利斯
题目：马六甲海峡是（ ）。
答案：领峡
题目：蒙特利尔公约中关于 使用中 的界定是（　　　）。
答案：从地面人员或机组为某一特定飞行而对航空器进行飞行前的准备时起，直到降落后24小时止
题目：目前确立外层空间法的最重要的公约是( )。
答案：外层空间条约
题目：群岛国的群岛基线最长不得超过( )海里。
答案：125
题目：人类的第一次外空活动是（ ）。
答案：前苏联发射第一颗人造卫星
题目：人类第一次飞离地面的工具是（ ）
答案：热气球
题目：首先提出争取200海里海洋权的国家是（ ）
答案：智利
题目：我国采取（ ）方法划定领海基线。
答案：直线基线法
题目：现行的国际海底开发制度是( )。
答案：平行开发制
题目：沿海国对违反其法律规章的外国船舶可在公海上行使（ ）。
答案：紧追权
题目：沿海国在大陆架上有（ ）。
答案：铺设海底电缆和管道的自由
题目：英国的（ ）在1618年写成的《闭海论》中，反对格老秀斯的海洋自由论点，提出英国有权占有其周围的海洋。
答案：赛尔登
题目：在群岛国的群岛海道上适用（ ）。
答案：通过制度
题目：中华人民共和国毗连区的宽度是（ ）
答案：从领海基线至其外部界线距离24海里
题目：重于空气的飞机载人飞行成功是（ ）。
答案：1903年
题目：（ ）规定了 或起诉或引渡 原则。
答案：蒙特利尔公约；海牙公约
题目：（ ）属于外层空间法规定的外层空间活动的制度。
答案：救助、送回和归还制度；登记制度；责任制度
题目：1958年， 日内瓦第一次海洋法会议通过的公约包括 )。
答案：大陆架公约；公海公约
题目：1958年，日内瓦第一次海洋法会议通过了( ) 。
答案：《领海与舭连区公约》；《大陆架公约》；《公海公约》；《捕鱼和养护生物资源公约》
题目：按1971年《蒙特利尔条约》规定，以下行为属于危害民用航空安全罪（ ）
答案：故意传送虚假情报危及飞行中的航空器的安全；对飞行中的航空器内的人采取暴力行为足以危及该航空器的航行安全；破坏使用中的航空器，使其不能飞行
题目：除了沿海国，（ ）也可参与开发同一区域的沿海国专属经济区内生物资源的剩余部分。
答案：内陆国；地理不利国
题目：大陆边由（ ）部分组成。
答案：大陆架；大陆坡；大陆基
题目：各国军舰在公海可拿捕（ ）
答案：海盗船；从事非法广播的船舶；无国籍船
题目：各国在专属经济区内享有（ ）
答案：航行自由；飞越自由
题目：根据《南极条约》的规定，各国可以在南极进行( ) 。
答案：自由考察；建立科学研究站
题目：根据《外层空间条约》和《月球协定》等文件的规定，外层空间（ ）。
答案：探索和利用自由；是人类共同财产
题目：根据外层空间条约的规定，发射国包括（　　　）。
答案：发射空间物体的国家；促使发射空间物体的国家；从其领土或设施上发射空间物体的国家
题目：公海上的管辖权包括（　　　）。
答案：船旗国和相关人员所属国对刑事案件和纪律事项的专属管辖权；各国对重大的国际罪行的普遍管辖权
题目：公海自由制度包括（ ）
答案：航行自由；捕鱼自由；铺设海底电缆和管道自由；建造人工岛屿和其他设施自由
题目：海牙公约规定，（ ）属于危害国际民航安全的非法行为。
答案：对飞行中的航空器使用暴力行为；对飞行中的航空器使用暴力威胁行为
题目：海牙公约规定，下列国家对危害国际民航安全的非法行为具有管辖权（　　）．
答案：航空器登记地国；航空器降落地国；航空器承租人的主要营业地
题目：领海基线的划分方法包括（ ）
答案：正常基线法；直线基线法
题目：领海主权包括：（ ）
答案：资源的开发和利用权；沿海航运权；领空权；立法和管辖权
题目：领空主权表现为（ ）
答案：领空资源的开发利用权；制定航空法规；设立空中禁区；保留国内载运权
题目：蒙特利尔公约及其补充议定书规定，下列国家对危害国际民航安全的非法行为具有管辖权（　　）。
答案：航空器登记地国；航空器降落地国；航空器承租人的主要营业地；罪行发生地国
题目：毗连区是沿海国对（ ）等特殊事项行使管制权的一带海域。
答案：海关；财政；移民
题目：属于非无害通过活动的有（　　　）。
答案：以任何种类的武器进行任何操练或演习；任何捕鱼活动；在船上起落飞机
题目：外国船舶在领海中实行以下行为属非无害行为（ ）。
答案：捕鱼；收集情报；起落飞机；进行军事行动
题目：下列关于惩治危害国际民航安全的非法行为的公约有( )。
答案：《东京公约》；《蒙特利尔公约》
题目：下列属于我国内水的有（　　　）。
答案：琼州海峡；渤海湾；上海港
题目：下列属于用于国际航行的海峡的有（ ）。
答案：马六甲海峡；新加坡海峡；多米尼克海峡
题目：沿海国行使紧追权时必须遵守下列原则（ ）。
答案：紧追在被追逐船舶进入其本国领海时立即停止；紧追权只能由军舰、军用船舶或其他由清楚标志的政府船舶或飞机行使；紧追在被追逐船舶进入其第三国领海时立即停止
题目：沿海国在其领海内对外国船舶行使刑事管辖权时，可以（　　）．
答案：罪行后果及于沿海国时，逮捕船上所犯罪行的有关人员；罪行后果及于沿海国时，进行相关调查；经外交代表请求地方当局予以协助；经船长请求地方当局予以协助
题目：沿海国在专属经济区内享有（ ）的权利。
答案：勘探和开发、养护和管理海床及底土的自然资源；对人工岛屿、设施和结构的建造和使用有专属管辖；登临权和紧追权；对海洋环境的保护和保全具有专属管辖
题目：以下船舶可在公海上行使登临权（ ）。
答案：军舰；执行政府公务的船舶
案例分析题=====================
题目：卓长仁劫机案
(1)韩国对中国被劫持地96号民航机、机组人员及其乘客所采取的措施是否符合《海牙公约》的规定?
(2)韩国拒绝引渡卓长仁等罪犯是否违反国际法?为什么?
(3)中国请求引渡卓长仁等的根据是什么?
(4)什么是“或引渡或起诉原则”?该原则有何意义?
答：1、韩国将中国被劫持的96好民航机及机组人员和乘客及时潜还给中国政府，符合《海牙公约》的规定。
2、韩国拒绝引渡卓长仁等罪犯不违反国际法。因为中韩两国并无外交关系，更无引渡条约可言。根据《海牙公约》的规定，对卓长仁等劫持民航机的犯罪行为，作为被劫持飞机降落国的韩国也有管辖权，当两国无引渡条约时，被请求国有权“自行选择”是否以公约作为引渡的依据。且韩国方面已根据“或引渡或起诉”原则，对卓长仁等罪犯予以起诉并依其国内法作出相应判决。应该说韩国当局的这一做法是符合《海牙公约》的规定和国际法的引渡规则的。但韩国法院在法院判决书中强调所谓“动机”、“自卫”，且判刑太轻，与《海牙公约》规定的“以本国法任何严重性质普通罪同样方式作出处理”不符，有偏袒犯罪人之意。
3、中国和韩国都是《海牙公约》的成员国，根据概公约有关危害民用航空器犯罪行为管辖权的规定，作为96号民航机的登记国，对该犯罪行为享有管辖权，且该犯罪行为属于可引渡的罪行。据此，中国可以请求引渡卓长仁等罪犯。
4、所谓“或引渡或起诉”原则，是指在其境内发现被指称的犯罪嫌疑人的缔约国，如不将此人引渡，则不论罪行是否在其境内发生，应无例外的将此案件提交主管机关以便起诉，该机关应按照本国法律以对待任何严重性质的普通犯罪案件的同样方式作出决定。这一原则的确立，意味着危害民用航空器安全的犯罪不得以政治犯论处，应以严厉的刑罚予以惩处。这对于打击危害民用航空器安全的犯罪行为，维护国际民用航空安全具有重大意义。

题目：北海大陆架案
1.什么是大陆架划界的自然延伸原则？
2.什么是大陆架划界的公平原则？
3.根据国际法院在本案中的判决，自然延伸原则与公平原则在相邻或相向国家间大陆架划界中是否能同时适用？
答：1、大陆架划界的自然延伸原则：《联合国海洋法公约》中规定，沿海国的大陆架包括陆地领土的全部自然延伸，其范围扩展到大陆边缘的海底区域，如果从测算领海宽度的基线起，到大陆边缘外界不到200海里，陆架宽度可扩展到200海里；如果到大陆边缘超过200海里，则最多可扩展到350海里。
   2、大陆架划界的公平原则：大陆架划界一直是海洋法中一个复杂的法律问题。各国的国家行为以及国际法院的司法实践证明,公平原则是适用于大陆架划界的国际习惯法规则。在大陆架划界中适用公平原则,只有考虑一切相关情况,才能得到公平的划界结果。
   3、根据国际法院在本案中的判决，自然延伸原则与公平原则在相邻或相向国家间大陆架划界中能同时适用。但在具体适用时自然延伸原则应受到公平原则的调整和制约。
形考3
题目顺序为随机，请根据题目开头关键词查找（或按快捷键Ctrl+F输入题目中的关键词，不要输入整个题目）
选择题：
题目：（）是条约终止的原因之一。
答案：情势变迁
题目：（）首次以普遍性国际文件的形式对人权及基本自由的具体内容作出了系统而详细的阐释。
答案：世界人权宣言
题目：当某一国际条约与联合国宪章发生冲突时，通常的原则是（　　）。
答案：在维持国际和平与安全的必要范围内，联合国宪章优先
题目：根据1969年条约法公约和1986年条约法公约，条约是指国际法主体之间以书面缔结并受()支配的国际协议。
答案：国际法
题目：关于国籍丧失，以下哪项说法是错误的（）。
答案：国家公务员和退伍军人不得退出中国国籍
题目：归化 是指()取得国籍。
答案：因申请
题目：国家通过使领馆对在国外的本国国民的合法权益进行保护叫做（　）。
答案：外交保护
题目：国家依法赋予出生国籍的原则之一是（）。
答案：出生地主义
题目：联合国大会1948年通过的全面保护个人基本权利的文件是（）。
答案：《世界人权宣言》
题目：领事馆是（）
答案：执行领事职务的机关
题目：领事执行其职务的范围是（）。
答案：领辖区内
题目：批准是（）的一种方式。
答案：表示同意受条约的拘束
题目：请求国只能以引渡请求中所指控的罪名或列明的刑期进行审判或执行刑罚，未经被请求国同意，不得对该人在引渡前所犯的其他罪行进行处罚，也不得将该人引渡给第三国，这叫（）。
答案：罪行特定原则
题目：认为一国对其境内的外国人所负的责任以该国对本国人所负的责任为限，这是外国人待遇标准理论中的（）主义。
答案：主观标准主义
题目：使馆馆舍可用于（）
答案：开展使馆职务工作
题目：使馆制度(即常住使团制度)产生于()世纪，他对以后外交关系的形成有重要意义。
答案：15
题目：特别使团是（）
答案：国家派往别国的临时使团
题目：条约的缔结程序之一是（）。
答案：认证条约约文
题目：外交关系法体系中最重要的公约是（）
答案：维也纳外交关系公约
题目：外交团的职能在于（）。
答案：礼仪
题目：外交团是()方面的团体。
答案：外交礼仪
题目：维也纳领事关系公约签订于（　　）。
答案：1963年
题目：我国的原始国籍取得制度采用的原则是（）。
答案：双系血统原则为主、出生地原则为辅的混合原则
题目：我国缔约权由（）行使。
答案：国务院
题目：现代国际法上，人权的含义是指()。
答案：人所享有或应享有的基本权利
题目：以下使馆人员在接受国享有完全的外交特权与豁免（）。
答案：使馆的外交人员
题目：在多边条约的部分当事国之间修订条约叫做（　　）。
答案：条约的修改
题目：在多边条约的全体当事国之间修订条约叫做（　　）。
答案：条约的修正
题目：中国迄今共颁布过()部国籍法。
答案：4
题目：最惠国待遇 是指一国给予某外国的国民的待遇()的待遇。
答案：不低于给予任何第三国国民
题目：1966年联合国大会通过的两个有重大影响的国际公约是()。
答案：《经济、社会和文化权利国际公约》；《公民权利和政治权利国际公约》
题目：从国际法实践来看，国籍的概念可以适用于（）。
答案：法人；自然人；船舶
题目：对于外交特权与豁免的依据，理论上下列几种观点（）。
答案：治外法权说；外交代表说；职务需要说
题目：根据国民待遇原则，外国人在居留国一般不具有的权利是()。
答案：政治权利；担任公职的权利
题目：关于国际法上的特别条约，下列啷一种说法正确()。
答案：是契约性条约；是国际法的渊源
题目：国际人权法的保护对象包括（）。
答案：公民和政治权利；经济、社会和文化权利；民族自决权；环境权
题目：国际人权法中的人权保障方式包括（）。
答案：国内立法措施；国家间控诉机制；个人来文机制；国内救济措施
题目：国际条约的缔结者可以是()。
答案：国家；联合国
题目：国内的外交机关有()。
答案：国家元首；政府；外交部门
题目：国内外交机关包括（）。
答案：国家元首；政府；外交部门
题目：进行国际谈判参加国际会议不需要出示全权证书的有()。
答案：国家元首；政府总理；外交部长
题目：确立国际人权法的主要条约有（）
答案：《公民权利和政治权利国际公约》；《经济、社会和文化权利国际公约》
题目：确立外国人待遇的原则有（）。
答案：国民待遇；超国民待遇；互惠待遇；最惠国待遇
题目：使馆馆长的等级包括（）。
答案：大使；公使；代办
题目：使馆人员中，派遣国须征求接受国同意的包括（）。
答案：使馆馆长；武官
题目：条约的一般解释原则包括（　　　）。
答案：按照条约用语在其上下文中的通常意义解释；符合条约的目的和宗旨；善意解释
题目：条约缔结的程序包括（）。
答案：条约约文的议定；条约约文的认证
题目：条约无效的原因有（）。
答案：强迫缔结的；违反强行法
题目：外交保护的条件包括（）。
答案：本国国民的合法权益因所在国的国际不当行为而受到侵害；受害人自受害之日到抗议或求偿结束之日须持续具有本国国籍，而且一般不能具有所在国的国籍。；受害人须已用尽当地救济且未能获得合理补偿
题目：外交代表的特权与豁免包括下列内容（）。
答案：人身不可侵犯；寓所、财产和文书信件不可侵犯；管辖豁免；免税免验
题目：下列属于使馆职务的包括（）。
答案：调查职能；谈判职能；保护智能；促进合作职能
题目：下列属于使馆职员的包括（）。
答案：参赞；司机；会计
题目：下列属于条约约文认证方式的有（）。
答案：草签；待核准的签署或暂签；签署
题目：一国派遣使馆人员不需要征得接受国同意的有()。
答案：各种参赞；使馆秘书
题目：因加入而取得国籍的方式有()。
答案：自愿申请；因婚姻；因收养
题目：引渡的程序包括()。
答案：请求引渡的提出；引渡的对象移交；引渡请求的审查
题目：引渡的法律依据包括（）。
答案：双边引渡条约；多边引渡协议；国内引渡法；双边司法协助协定
题目：引渡的条件包括（）。
答案：双重归罪原则；政治犯不引渡原则
题目：引起条约无效的原因包括()。
答案：诈欺；错误；贿赂；与强行法抵触
题目：原始国籍的取得方式包括（　　　）．
答案：血统主义；出生地主义；混合主义
案例分析题===============
题目：诺特鲍姆案
（1）何为实际国籍原则？为什么国际法院否定了列支敦士登的国籍是诺特鲍姆的实际国籍？
（2）危地马拉在第二次世界大战期间对诺特鲍姆采取的措施是否符合国际法？
答：（1）实际国籍原则指的是：国籍要符合个人与国籍国之间有最密切实际联系的事实。最密切联系的事实根据惯常居住地、利益中心地、家庭联系地等。如果以一国的国籍来反对别国时，该国籍必须符合实际情况。这也是危国抗辩得到法庭支持的原因。在本案中诺特鲍姆具有两种国籍，即危国——出生取得，列国——归化取得。从诺特鲍姆的一生活动来看，他虽然取得了列国国籍，但他与列国的联系并不密切，而长期侨居在外从事商业活动，那么在实践中个人与他国国籍之间的法律关系应为一种特定的权利义务关系。从本案来看，诺特鲍姆虽然取得列国国籍，但与列国并没有建立一种特定的权利义务关系，所以法院否定了列国为他的实际国籍。
（2）不符和国际法。因为在危国，诺特鲍姆属于外国人，根据国民待遇原则，外国人与所在国国民应处于平等地位，如享有民事权利中的人身自由权、健康权、姓名权、名誉权、财产权、债权、知识产权等。显然危国政府逮捕诺特鲍姆、没收财产的做法不符和国际法。

题目：英伊石油公司案　　
(1)国际法院认定这种特许权协定不构成国际法上条约的法律与事实依据是什么？
(2)一国政府与一外国公司签定的合作开采其自然资源的协定的法律性质是什么？这种协定应受何种法律调整？为什么？
(3)一国政府是否有权变更或废除它与一外国公司鉴定的合作开采其自然资源的协定？该国政府是否对其为公共目的的单方废除这种协定行为承担国际责任？
答：（1）根据条约法公约，条约是国际法主体间签订的协议，非国际法主体间订立的协议不能构成条约。本案中，伊朗政府只是与英国的一个公司（英伊石油公司）签订的协议，而不是和英国政府签订的协议，故该特许协定不能构成国际法上的条约。事实上，该特许协定不过是一国政府与一个外国法人之间的一个租让合同，英国政府不是合同的当事人，它不能构成英、伊两国政府的联系。
（2）一国政府与一外国公司签定的合作开采其自然资源的协定的法律性质是合同（租让合同）。因为本案中缔约双方是在平等的地位上通过谈判及交换对价，根据国家缔约方立法确定其权利义务关系，并经国家缔约方政府依法定程序审批成立的，因此本合同具有国内法上合同的性质，应属国内法调整。
（3）无权。应当承担责任。
形考4
题目顺序为随机，请根据题目开头关键词查找（或按快捷键Ctrl+F输入题目中的关键词，不要输入整个题目）
选择题：
题目：（）是国际组织的最高机关，由组织全体成员组成。
答案：决策机关
题目：安理会所表决的非程序事项，以包括常任理事国在内的（）个理事国的（）票决定。
答案：9 可决
题目：处理国际组织日常工作的常设机构是（）。
答案：行政机关
题目：关于联合国安理会，下列说法错误的是（）。
答案：联合国秘书长和国际法院的法官由安理会选举
题目：国际常设法院于（）年成立。
答案：1922
题目：国际上规定废弃将战争作为实行国家政策的工具的第一个公约是（）。
答案：1928年《巴黎非战公约》
题目：合法交战者有（）
答案：武装部队
题目：将争端提交由一个若干人组成的委员会，并由其查明事实、提出报告和建议促使当事国达成协议的解决争端的方法称为（）。
答案：调解
题目：历史上第一个明确规定废弃战争的国际法律文件是（）。
答案：1928年的《巴黎非战公约》
题目：联合国安理会 五大国一致 原则是在（）中确定的。
答案：1945年雅尔塔会议
题目：联合国安理会的 集体否决权 是指（）一致反对。
答案：任何七个非常任理事国
题目：联合国大会1948年通过的全面保护个人基本权利的文件是（）。
答案：《世界人权宣言》
题目：联合国的创始会员国有（）。
答案：51个
题目：联合国的首要宗旨和目的是（）。
答案：维持世界和平与安全
题目：联合国国际法院除对国家外交的诉讼案件有管辖权外，还有权对联合国大会提出的法律问题发表（）
答案：咨询意见
题目：联合国目前的会员国有（）。
答案：191
题目：联合国维持世界和平与安全首要的机关是（）。
答案：安理会
题目：联合国正式成立是在（）。
答案：1945年10月24日
题目：能够和愿意致力于某一组织的工作，被邀请或接纳参加该组织的工作，在实践中与该组织有密切联系，但不具备正式成员的资格，这样的成员叫做国际组织的（）。
答案：观察员
题目：区域性国际组织在解决区域内国际争端时，采取执行行动之前，须经（）批准。
答案：联合国安理会
题目：世界上第一个具有普遍性的一般性国际组织是（）。
答案：国际联盟
题目：下列国际组织不属于联合国专门机构的是（）。
答案：世界红十字会
题目：下列哪个法院在审理案件时仅以国家为唯一的诉讼当事人（）。
答案：联合国国际法院
题目：下列哪个组织的总部设在伯尔尼（）。
答案：万国邮政联盟
题目：下列哪个组织是与联合国建立关系的第一个专门机构（）。
答案：国际劳工组织
题目：在传统国际法理论汇中，一国对他国进口商品征收高关税，限制商品进口的行为，引起他国的（）行为，是一种合法的解决国际争端的方法。
答案：反报
题目：在国际法上第一次规定对犯有国际罪行的国家领导人应追究刑事责任的是（）。
答案：1919年的《凡尔赛和约》
题目：在国际组织中只有部分权利并承担部分义务的成员是（）。
答案：联系成员
题目：在联合国内，通过接纳新会员国、中止会员国的权利或开除会员国的决议，是（）的职权。
答案：大会
题目：在联合国内，推荐秘书长人选属于（）。
答案：安理会讨论的非程序事项
题目：《纽伦堡国际军事法庭宪章》规定，该法庭对（）有管辖权。
答案：反和平罪；战争罪；反人道罪
题目：不干涉内政原则的含义包括（）。
答案：一国不得以经济的方法迫使另一国服从；民族自决权不受外国势力干涉
题目：不属于联合国安理会职权范围的事项有（）。
答案：选举联合国秘书长；开除会员国或中止会员国权利
题目：传统国际法中强制解决国际争端的方法有（）。
答案：报复；干涉；平时封锁；反报
题目：关于《联合国宪章》，下列哪种说法是正确的（）。
答案：于1945年通过并生效；是迄今为止国际上最重要的一个国际条约；截至2001年它有189个缔约国
题目：关于联合国安理会，下列说法错误的是（）。
答案：有5个常任理事国和10个非常任理事国，理事国都是不经选举永久担任的；联合国秘书长和国际法院的法官由安理会选举
题目：关于联合国的建立，以下说法正确的是（）。
答案：1945年2月，美苏英在雅尔塔会议上达成安理会五大国一致同意的协议；1945年10月24日，联合国正式成立
题目：关于斡旋和调停，下列说法错误的是（）。
答案：斡旋方或调停方都参加谈判；斡旋方或调停方都承担法律责任；争端当事国都只同斡旋方或调停方进行谈判
题目：国际法院的法官（）。
答案：对涉及本国的案件不用回避；对曾经参与过的案件必须回避；均没有同一国籍
题目：国际法院审理案件适用的法律包括（）。
答案：国际条约；国际习惯；一般法律原则；司法判例和权威最高的公法学家的学说
题目：国际争端的特点是（）。
答案：国际争端的主体主要是国家；国际争端往往涉及国家的重大利益或重要权利；国际争端的解决方法决定于该争端的性质；国际争端的解决方法由当事国自愿选择适用
题目：国际组织的成员在国际组织中一般享有的权利是（）。
答案：代表权；发育权；表决权；章程赋予的其他权利
题目：国际组织的决策方式一般有（）。
答案：全体一致通过；多数表决通过；协商一致通过；特定多数通过
题目：国际组织的主要机关有（）。
答案：决策机关；执行机关；行政机关
题目：合法交战者有（）。
答案：武装部队；民兵和志愿军；游击队
题目：联合国安理会维持和平部队的主要任务是（）。
答案：在冲突双方间保持中立地位；报告被派驻地区的形势；监督所在地区的休战与停战；防止外来干涉
题目：联合国安理会在解决国际争端时，有权对争端和情势（）。
答案：提出建议；进行调查；执行行动
题目：联合国大会的职权有（）。
答案：选举安理会非常任理事国；讨论联合国宪章范围内的任何事项；投票选举国际法院法官；委任联大秘书长
题目：联合国秘书长的职权有（）。
答案：监督联合国工作人员的工作；在联合国安理会中以秘书长的资格行使职权；执行经社理事会委托的职务；对威胁和平与安全的事项提请安理会注意
题目：联合国维持世界和平与安全的制度包括（）。
答案：集体安全保障制度；维持和平行动
题目：联合国专门机构的特征包括（）。
答案：是政府间国际组织；只能限于经济或社会等某一特定领域；具有普遍性；同联合国有法律联系
题目：世界贸易组织具有的职能是（）。
答案：为成员的贸易谈判提供场所；协调成员间服务贸易和知识产权贸易；审议成员的贸易政策；实现全球经济政策的制定的统一性
题目：下列哪个组织的总部设在日内瓦（）。
答案：国际电信联盟；世界气象组织；世界知识产权组织
题目：下列哪些选项属于国际法原则宣言中的七项原则（）。
答案：互相尊重主权和领土完整；不使用武力威胁或使用武力；和平解决国际争端；各民族权利平等与自决
题目：下列选项属于联合国的主要机关的有（）。
答案：大会；安理会；国际法院
题目：依照国际法，边界争端应通过（）方式解决。
答案：谈判；国际仲裁；国际司法程序
题目：以下实体可以请国际法院发表咨询意见（）。
答案：联合国大会；安理会
题目：引起国家继承的原因包括（）。
答案：国家领土割让；国家领土合并
题目：中英政府解决香港回归问题，采用了（）方式解决国际争端。
答案：谈判；协商
题目：作战的基本原则有（）
答案：区分原则；相称原则；条约无规定不得免除国际法义务原则
案例分析题=================
题目：露斯坦尼亚号”案　
问题：德国击沉“露斯坦尼亚号”在战争法上会引起哪些后果？
答：德国击沉“露斯坦尼亚号”在战争法上引起两个后果： (1) 禁止攻击非武装商船，根据1930年在伦敦签订的《限制和裁减海军军备的国际条约》，“潜水艇在对商船的行动中，必需遵守水面军舰所应遵守的国际法规则：不得在预先安置旅客、船员和船舶文书于安全地方以前击沉商船或使其不能航行。”“露斯坦尼亚号”是一艘非武装商船，德国击沉该船是应承担战争法责任的。    (2) 不得伤害中立国国民。根据传统的中立法，中立国的人或货物应受到保护，德国应该赔偿128名美国国民的损失。总之，德国滥用潜艇用鱼雷造成不分皂白的大量伤亡，是战争法所禁止的。

题目：尼加拉瓜的军事与准军事活动案
问题：美国的做法是否符合国际法？为什么？
答：美国对尼加拉瓜的港口布雷和封锁等行为不符合国际法。
这是因为：首先，美国在尼加拉瓜港口设置水雷并进行封锁活动，并非出于行使集体自卫权的要求，因而，美国的上述行动违反了禁止使用武力原则，构成了对尼加拉瓜非法使用武力和武力相威胁。其次，美国在尼加拉瓜港口布雷，造成了对第三国船舶和人员的人身及财产的损害，违反了构成1967年海牙第八号公约基础的人道主义原则。最后，美国的行动违反了国家领土主权原则；
本案是国际法院所判案件中极其重要的一个案件，它对现代国际法的一些基本原则进行了进一步地肯定。对他国使用武力、侵犯他国领土主权完整、破坏和平秩序、违反人道主义原则，是违反现代国际法的最严重的犯罪行为，行为国应对此承担国际责任。
因此，本案中美国的行为是对尼加拉瓜非法使用武力，违反了人道主义原则，侵犯了尼加拉瓜的主权及不干涉内政原则，是严重违反国际法的行为，因此，美国应对此承担国际责任。

题目：纽伦堡国际军事法庭审判案
1.什么是战犯？战争犯罪属于什么性质？
2.为什么说纽伦堡军事法庭对德国战犯的审判发展了战争法？
3.纽伦堡法庭审判德国战犯的根据是什么？
4.1946年联合国大会确定了哪7项原则？
5.确立战争罪行的概念及意义是什么？
答：1）战犯是指犯有战争罪行的人。而战争犯罪是在战争中违犯战争法规和惯例的行为。战争犯罪是对全优类的最严重侵害，是严重国际犯罪。
（2）纽伦堡国际军事法庭对德国战犯的审判，不仅创立了惩治战犯的各项原则，而更重要的是使国际法，特别是战争法付诸实施并得到了发展。它还表明建立国际法庭惩治战争犯罪是一种使国际法得以遵守和执行的良好形式，为以后建立国际审判罪犯的机制积累了经验。
（3）纽伦堡法庭审判德国战犯的根据，一是国际法的基本原则；二是《关于控诉及惩处欧洲各轴心国家主要战犯协定》及其附件《欧洲国际军事法庭宪章》。
（4）1946年联合国大会确定的七项原则是：(1)凡从事构成违反国际法的犯罪行为的人应承担个人责任并应受惩罚；(2)不违反所在国的国内法不能作为免除国际法责任的理由；(3)被告的官职地位即使其属于国家元首或政府负责官员，都不能作为免除国际法责任的理由；(4)政府或上级命令，不能作为免除国际法责任的理由；(5)任何人有违犯国际法罪行而被追究责任时，有权得到公平审判；(6)违反国际法的罪行包括危害和平罪、战争罪和违反人道罪；(7)参与上述罪行的共谋是违反国际法的罪行。
形考5
关于学习国际法心得体会
　 　国际法是调整国家间关系的法律，是国家在处理国际关系中的行为准则。
　　随着我国对外开放的进一步扩大和中国加入WTO，作为党政机关的干部，在对外交往和处理国际事务中，必须具备国际法知识，学会运用国际法这个武器，来维持和捍卫我们国家利益和民族尊严。所以说，学好国际法是非常必要和必需的。下面谈谈学习国际法的一些心得和体会：
　　 一、正确理解国际法与国内法的关系
　　国际法，即国际公法，主要是国家之间的法律，是以国家关系为调整对象的有拘束力的原则、规则和制度的总称。
　　国际法和国内法作为两个不同的法律关系，不仅有原则区别，而且有密切联系。国际法是国家参与制定的，国内法是国家制定的，而国家的对外政策和对内政策密切相关，国家的对外政策必然影响国家对国际法的态度和立场，也就是说，国家在参与制定国际法时，必然要考虑其国内法的立场，而在制定国内法时，也同样要顾及国际法的要求，尽量使其一致。
　　一方面，国家应遵守公认的国际法原则、规则和制度，而不得制定与国际法相违背的内立法，根据国际法的基本原则，对于国家主权范围内的事项，任何国家不得借口国际法加以干涉。
　　另一方面，把国际法作为国内法的组成部分与国内法处于同等的地位，具有同等的法律效力。为了在国内实施国际法，国家根据具体的国际义务，分别采取立法措施，制定新法或修改现行法规。
　　国内法与国际法在一般来讲并无冲突，但美国1978年12月16日与中国签署了《关于建立外交关系的联合公报》，在公报中宣布“承认中华人民共和国政府是中国唯一合法政府”，“承认只有一个中国，台湾是中国的一部分”。与此同时，却有意炮制了所谓的“对台关系法”，公然提出并继续向台湾出售武器，不但严重违反了其所承担的国际义务，而且也是对国际法基本原则的粗暴践踏。
　 　二、和平共处五项原则被公认为处理当代国际关系的基准则
　　和平共处共处五项原则最初规定在1954年4月29日《中华人民共和国和印度共和国关于中国西藏地方和印度之间的通商和交通协定》的序言中，同年6月18、19日中印、中缅两国总理联合声明，先后重申了这些原则为指导彼此国家关系的原则，并希望其适用于亚洲及世界其他国家的关系。
　　和平共处五项原则的诞生，反映了广大民族独立国家保护本国领土主权，反对外来侵略和干涉、维持和平的共同愿望，因此受到广泛的支持和欢迎。“互相尊重主权和领土完整，互不干涉内政，平等互利，和平共处”，40多年来，和平共处五项原则经受了国际风云变幻的考验，越来越显示出它的强大生命力，它已经被公认处理当代国际关系的基本准则，也就是现代国际法的基本原则，只有奉行这些原则，才能够实现各国间的和平共处。近50年的事实证明，不同意识形态和社会制度的国家如果能够能够遵循和平共处五项原则，完全可以建立相互信任和友好的关系；如果违反和平共处五项原则，侵犯他国领土和主权、干涉他国内政、损人得已，那么就可能引起尖锐对抗，甚至发生冲突。
　　 三、国家的领土神圣不可侵犯
　　领土是国家的要素之一。
　　国家领土是指隶属于国家主权的地球的特定部分，包括陆地、水域及其地下层和上空。
　　国家领土隶属于国家主权，与国家主权密不可分，它是国家主权的对象，国家对其领土具有统治权和所有权，即领土主权，根据领土主权，国家对其领土及其领土内的人、事、物享有完全的、排他的支配和管辖权，所以，国家领土是国际法的客体。
　　国家领土包括陆地、水域及其地下层和上空，也叫领陆、领水和领空。
　　互相尊重国家主权和领土完整，互不侵犯是国际法的基本原则，领土管辖权是国家的基本权利之一，但领土主权要受国际法或国际条约的某些限制。
　　国家领土范围根据边界确定，边界和领土密切相关，国家边界不容侵犯，否则，就是侵犯国家主权和领土完整。国家边界的形成一般根据传统习惯、条约划定和领土完整。


[bookmark: _GoBack]
